

□文/摄
本报记者 曲静

提高招商质效 加快推进项目落地

关于进一步高质量开展招商引资的对话

学习苏州 适时发布升级版龙江热力图

招商引资必须有整体谋划,上下一盘棋。沙育超建议,进一步细化全省重点产业链图谱,对全省资源等方面的优势进行深入普查,在当前国家规范招商行为的背景下,我省资源优势的优势较以往更凸显,应把可能出现的招商“降温期”转化为我省招商引资的“机遇期”,要在变中求变,创新思路,永不断线抓招商。明确产业发展的关键节点和薄弱环节,做好产业定位,确定各地的重点招商项目,有针对性地引入上下游企业。

在招商策略上,聚焦“4567”现代化产业体系开展产业链招商,建议把招来的产业项目向相应的工业区聚集调配,将优惠政策向这些产业区倾斜,努力形成“产业园就是产业链,上下楼就是上下游”的产业集聚。在方式方法上,建议构建招商大数据平台,强化数字赋能,打造全天候“云招商”,深化以商招商、委托招商、中介招商等招商方式,提升招商整体质效。在创新模式上,建议加大吸引外资力度,学习借鉴苏州开放再出发大会的经验做法,向海内外发布《苏州开放创新合作热力图》。学习苏州,适时编制、发布升级版的龙江热力图,为外资选择龙江、投资龙江定制“一揽子”攻略。加快引进高质量、高技术、高效益的好项目,通过股权投资、基金入股、兼并重组等方式撬动资金杠杆。聚焦构筑向北开放新高地,用好中俄博览会和哈洽会等大型国际展会平台,在自贸区、综保区等开放平台建设,通道建设、跨境产业链和产业集群建设上发力,不断增加促进经济增长的优质主体。

优化服务 加强保障促进达产达效

实现招商引资,必须完善企业服务体系,及时了解企业需求和困难。为此,沙育超建议,在产业配套上,完善产业园区的基础设施建设,构建公共技术平台、物流配送中心、检验检测中心等公共服务平台,降低企业运营成本。在要素保障上,优化土地出让流程,降低企业用地成本,保障项目用地需求。引导金融机构创新金融产品和服务,拓宽企业的融资渠道。在服务体系建设上,实行“一个项目、一个专班、一跟到底”,建立省市县三级项目全生命周期服务台账和服务平台,深化领导干部包联制度和企业服务专员制度,为每个重点企业配备专人并提供个性化服务解决方案。

优化环境 涵养投资兴业龙江沃土

环境对于招商引资至关重要,要让客商迅速看到龙江不断优化升级的营商环境。沙育超提出,在强化部门协同上,建议健全招商引资部门协调联动机制,明确各相关部门招商职责和任务,加强信息共享和沟通协作。在提升招商时效上,建议为重大招商项目建立绿色通道,建立联审联批机制,扩大“一枚印章管审批”改革成效,避免企业多头跑、重复提交材料,提高项目审批的整体效率。在政策落实和兑现上,建议提高政策的稳定性和透明度,加强政策的宣读解读和培训,确保企业知晓政策、用好政策。在社会信用体系建设上,建议建立常态化政务诚信公开承诺和合同履约跟踪管理机制,加大知识产权保护力度,健全政企沟通机制,营造尊商、重商、亲商、爱商的良好氛围。



提供各种惠企利民服务。

杜尔伯特

精准招商 推动县域经济腾飞

□文/摄 本报记者 付宇

六月,杜尔伯特经济开发区内一派沸腾景象。塔吊巨臂在蓝天下划出有力弧线,打桩机的轰鸣声与金属焊接的脆响交织;在已投产的车间里,智能化生产线高速流转,崭新的产品通过铁路运往各地。

2025年以来,杜尔伯特蒙古族自治县县政府紧扣全省“三个突破年”战略部署,成功签约圣泉南阳300MW风电、东方国运年产40万吨有机肥厂、北卓新材料生产等8个重大项目,签约额达32.78亿元;伊利婴幼儿液态奶、华赛生物等9个重点在谈项目意向签约额高达72.71亿元。优环境、上项目、育产业,杜尔伯特正以前所未有的力度,推动县域经济高质量发展。

【链】上发力
「提着篮子选菜」招大引强

杜尔伯特“工业立县”理念历届传承、一脉相承,其招商智慧的核心始终聚焦于“招大引强”与本地资源禀赋的精准契合及深度匹配。县委县政府创新实践“提着篮子去选菜”的主动招商策略,产业链招商、以商招商、以情招商、飞地招商等多种模式并举,成功引进了伊品、伊利、圣泉、九阳等一批行业龙头企业扎根发展。近年来,该县招商策略进一步升级,深度聚焦“链主”企业的巨大潜能释放与产业链生态的完善构建。

依托伊利乳业强大的产业号召力,今年,杜尔伯特成功引入黑龙江北琪包装年产3000万罐马口铁包装制品生产项目,为伊利等乳企提供关键包装配套,预计年产值可达1亿元,年纳税500万元。杜尔伯特蒙古族自治县经济贸易合作服务中心主任李大鹏介绍,该项目投产后,不仅本地企业受益,也吸引周边企业纷纷前来洽谈合作。这不仅是产业链的完善,更是集群效应的生动体现。

深挖“伊品链”,生物发酵也向纵深拓展。围绕黑龙江伊品生物科技有限公司这一玉米深加工巨头企业,杜尔伯特成功吸引白银赛诺(黑龙江伊恒生物有限公司)落地建设年产万吨级关键技术新型酶制剂项目。

记者在现场看到,研发楼、倒班楼已完成基础浇筑,正在进行土方回填;干燥浓缩车间、发酵车间、过滤浓缩车间基础浇筑完成,正在拆模。未来生产的新型酶制剂将极大赋能伊品乃至区域生物制造产业升级,全部达产后预计年销售收入3.8亿元。

通过伊品的“以商招商”,其合作伙伴苏州华赛生物工程技术有限公司计划投资2.81亿元的色氨酸生产项目也已锁定杜尔伯特,为打造“双百亿”生物经济产业园增添砝码。

从引进单一企业到依托龙头“链主”精准补链延链强链,杜尔伯特的链式发展思维,正推动产业生态从单点突破迈向上下游衔接紧密、创新要素集聚的产业集群共融新阶段。

在占地18.67万平方米的杜尔伯特油田化学产业园项目现场,13个单体建筑已完成基础建设。这个由国家级专精特新“小巨人”



营商环境优 铸就项目落地“加速度”

在黑龙江江北琪包装有限公司崭新明亮的车间内,总经理庄桂强指着高速运转的生产线感慨道:“从签约到投产只用了一年,如此高效率在很多地方难以实现。县里专门成立了工作专班,几乎帮我们扫清了所有障碍。”被企业界津津乐道的“杜尔伯特速度”,绝非偶然。

从当年黑龙江伊品生物科技有限公司同様规模的项目在杜尔伯特仅用14个月实现投产,到北琪包装一年建成投产的再次验证,其背后是全县上下重塑营商生态的坚定决心和一套行之有效的硬核举措。

“在杜尔伯特,主要领导坚持对重点工作推进、关键环节牵头协调、重大问题跟踪过问,落实情况全程督办。”李大鹏说,伊品项目落地时,铁路专用线成为“卡脖子”难题,县领导两年内二十余次赴哈尔滨铁路局沟通协调,最终啃下“硬骨头”。北琪包装项目在国

道设立出入口遇到政策瓶颈,县领导多次奔赴省交通厅等部门争取支持,最终破解难题,为企业节省大量物流成本。这种“提着公章跑省城”的担当精神,成为项目加速的核心推力。

除了帮助企业打通关键堵点外,杜尔伯特创新组建专业化“领办代办”服务队伍,从企业注册登记、项目立项备案、银行开户到税务登记等所有前期手续,提供“一条龙”“保姆式”无偿代办服务。近两年累计为企业办理各类手续百余次。

“责任在一一线落实、调度在一一线进行、问题在一一线解决”。这不仅是写在文件里的要求,更是杜尔伯特各级干部躬身实践的工作常态。这种“围着项目转、盯着项目干”的实干氛围,让企业家们真切触摸到了“杜尔伯特温度”,铸就了项目落地生根、开花结果的“杜尔伯特速度”金字招牌。

多元产业矩阵 锻造百亿增长新引擎

海南吉贝投资集团有限公司投资的6.2亿元的项目,一期将量产2万吨聚丙烯酰胺,该产品将破解大庆油田开采瓶颈。

“我们毗邻大庆油田,产品经检测可直接注入采油井。”海南吉贝投资集团有限公司项目负责人张淑娟说,目前,已经与中石油一级供应商达成合作,项目正在紧张施工,预计今

年11月投产。

走进圣泉集团,一期11万吨/年高性能电池负极硬碳前驱体-生物炭项目已进入设备联调试运行阶段。该项目分为两期,总投资20亿元。公司总经理栗昭介绍,该项目是圣泉生物质精炼一体化产业链的进一步延伸,将打造高附加值、高技术含量的电池、电池材料以及储能产业集群,全部达产后预计年产值可达40亿元。

在占地18.67万平方米的杜尔伯特油田化学产业园项目现场,13个单体建筑已完成基础建设。这个由国家级专精特新“小巨人”

新兴项目多点开花,激活全域潜能。李大鹏介绍,下一步,杜尔伯特将继续抓招商、上项目、育产业,努力实现构建“双百亿”生物经济产业园、打造“百亿级”食品加工产业集群的发展目标,同时持续优化营商环境,为区域振兴发展积蓄内生动力。

↓ 黑龙江伊品生物科技有限公司项目现场。



国家外汇局将推出多项政策助力“四稳”

记者从2025陆家嘴论坛上了解到,国家外汇局将进一步支持外贸企业发展,积极推进跨境投融资便利化,在自贸试验区实施一揽子外汇创新政策,助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。

中国人民银行副行长、国家外汇局局长朱鹤新日前在该论坛上作出上述表示。

在支持外贸企业发展方面,鼓励银行将更多贸易新业态主体纳入贸易便利化政策,优化外贸综合服务企业外汇资金结算、便利诚信的承包工程企业境外资金集中管理等政策,支持贸易创新发展。

在推进跨境投融资便利化方面,将在全国

实施支持科研机构吸引利用外资、扩大科技型企业跨境融资便利、缩减资本项目收入使用负面清单等便利化政策。在全国推广跨国公司本外币一体化资金池政策,便利跨国公司集团资金归集使用。开展绿色外债政策试点,鼓励符合条件的企业借用外债用于绿色项目。完善境内企业境外上市资金管理,统一本外币管理政策,便利募集资金额调回境内使用。近期将新发放一批合格境内机构投资者(QDII)投资额度,有序满足境内主体境外投资合理需求。

此外,还将在自贸试验区实施一揽子外汇创新政策,包括优化新型国际贸易结算、扩大合格境外有限合伙人(QFLP)试点等10项便利化

政策。

朱鹤新说,国家外汇局将建立健全“更加便利、更加开放、更加安全、更加智慧”的外汇管理体制,不断完善“越诚信越便利”的外汇政策体系,强化本外币一体化管理,加强外汇市场监管“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,妥善运用人工智能、大数据等科技手段提升外汇管理水平。

稿件来源:新华社

招商 快讯

同江 跨境政务再提速

本报讯(单庚辰 记者刘大泳)近日,同江市推出外商准入“极速通关+办照”直行服务,为俄罗斯企业提供高效便捷的跨境商事登记服务。入境10分钟即通关,30分钟立等取证,从踏入国门到手持崭新营业执照及经营许可证,全程压缩至40分钟,再次刷新跨境商务服务效率。

俄罗斯商人奥列格近期需要到同江注册一家外贸公司,得知办理手续可以提前预约后,便委托代理人提前预约了营业执照等材料的办理时段。办理当天,奥列格按时入境,边检部门为他开通“快速通道”,同时配备专业的中俄双语服务团队全程提供沟通服务。在证照办理过程中,工作人员依托“证照联办”机制,实现后台审批高效联动,信息流转即时完成。从企业法人营业执照到相关备案手续,所有流程一气呵成,40分钟便办理完成。

这一高效服务的实现,得益于同江市市场监督管理局与出入境边防检查站的创新协作,极大地提升了跨境办理事务的效率。今年以来,同江市对“入境+办照”服务体系进行全面升级,以“当天取证、当天返程”的高效率,大幅降低了外商准入的时间与经济成本。

黑河市前5月外贸总值同比增32.3%



本报讯(记者付宇)据黑河海关统计,2025年前5个月,黑河市货物贸易(下同)进出口总值152.3亿元,与去年同期相比增长(下同)32.3%。其中,出口29亿元,增长40.5%;进口123.3亿元,增长30.5%。

2025年前5个月黑河市进出口主要特点:以一般贸易方式出口为主。前5个月,一般贸易方式进出口总值133.4亿元,增长36.8%,占黑河市贸易总值的(下同)87.6%;边境小额贸易方式进出口总值17.9亿元,增长13.3%,占11.8%。

国有企业进出口占比近8成。前5个月,黑河市国有企业进出口总值119.6亿元,增长33.4%,占78.5%;民营企业进出口总值32亿元,增长26%,占21%;外资企业进出口总值6881万元,增长575.4%,占0.5%。

共建“一带一路”国家为主要贸易伙伴。前5个月,黑河市对“一带一路”共建国家进出口152亿元,增长33.9%,占全市外贸总值的99.8%。其中,出口28.7亿元,增长50.8%;进口123.3亿元,增长30.5%。

出口产品以机电产品为主,木及其制品进口大幅增长。前5个月,机电产品出口15.9亿元,增长5.9%;农产品出口4.1亿元,增长89.3%;钢材出口4145万元,增长211.2%。粮食进口2.3亿元;食用油进口4396万元;木及其制品进口818万元,同比增长115.9%。

下一步,黑河海关将进一步牢牢把握“稳”的大局,充分激发“进”的力量,不断提高监管效能和服务水平,持续推动黑河市外贸行稳致远。

海关监管查验。

图片由黑河海关提供